



Nro. 45.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Juniusnak 3-dik napján 1796-ik
esztendőben.*

*Quocunque aspicio, nihil est, nisi fluctus et aether
Fluctibus hic timidus, nubibus ille minax.*

Ovid.

* * *

Ki esett a' világ a' sarkából.

Az Amsterdami Maj. 11-kén költ levelek szerént,
ottan Konstanzinápólyból olyan tudósittást
vettenek, hogy nem tsak a' Nagy Urat, hanem
minden Európai és Asiai Basákat is, valamelly
öszve esküdt gonosz sereg, az élök közül ki akarta
vólna óltani, kiknek gonosz szándékjok mineke-
lötte véghez mehetett vólna, öszve esküvések vi-
lágosságra jött.

Olasz Ország.

Az Olasz Országban lévő, és fegyver Tár-
mester B. *Beaulieu* vezérlése alatt lévő Cs. K. hadi
seregek, az Olasz Országból vett hiteles tudósit-
tásaink szerént, Máj. 15-kén *Rivaitánál* feküdte-
nek. Ezen Cs. K. seregek fő vezére, ámbár *Mán-
tua* vára már akkor is leg jobb moddal meg-erős-
sítetve vala, még is mind azon által, mind az
életre tartozó szükséges dolgokra, mind pedig
egyebekre való nézve, olyan előre való szüksé-
ges rendeléseket tett, hogyha szintén az ellenség,
a' ki *Krémonáig*, *Májlandig*, *Páviáig* és *Lodiig* elé-
nyomult vala, magának mind újabb truppokat
nyerne, és azokkal a' Cs. K. seregek ellen még
előbb is akarna nyomulni, még is fegyver Tár-
mester B. *Beaulieu* a' *Mántuával* való szükséges
Communicatióban meg-maradhasson, és a' trup-
poknak meg-erössedések, és a' környülállások-
hoz képest, az ellenségnek ellent állhasson. —
Ugyan a' fennebb való tudósittásból olvassuk azt
is, hogy mivel *Mántua*, mind katonasággal, mind
pedig az életre tartozó mindenféle dolgokkal,
jól meg vagyon rakva, a' segedelemre menendő
truppok pedig, az arra menő Ország utait sok
helyeken el-fogták, nem minden fundamentuman
kívül lehet azt reményleni, hogy *Lombárdiát* az
ellenség újra el-vezti, és ha szintén mig tovább
's tovább élő nyomulhátna is, de vízszla menő utja
előtte bé-zárattatván, meg szorulna a' kaptája.
Tirolisba a' *Frantziák* tsak azért se üthetnének-bé,
hogy ottan 80000 Polgárság fogott fegyvert; azt
pedig nem tsak egy, hanem sok rendbéli újság
levelekből is lehetett olvasni, hogy a' *Frantziák*
a' *Pádus* folyó vizén való keresztül jöreteleknek
is jól meg-adták az árát, annyi emberei veszvéen
a' vízbe, hogy annak árka, a' belé fullott testek-
kel sok helyeken, majd meg-tömve vala.

Az ellenség tulajdonképpen *Piácenza* alatt
ütvén-bé, ott is két nap, és két éjjel, a' mi sere-
geinktől mindenkor meg-verettetett, mellyek után

18 Bataillonaink *Mántua* várába menvén, a' tábornak más részivel, *Goito* és *Mántua* között szállott táborba *Beaulieu*. — Máj. 17-kén menvén keresztül *Trienten* egy rendkívül való staféta, azt beszéllette, hogy a' mi táborunk bal szárnya *Mantuáig*, a' jobb pedig a' *Velentzei* híres *Peschiera* váráig terjedvén ki, az ellenségnek *Tirolisba* való bé-mehetésit e' képpen meg-akadályoztathatja. Gen. *Karpen* pedig a' hadi kassával *Roveredoba* vizsza ment. — A' *Vukásovits* vezérleése alatt lévő Cs. K. truppokról azt beszéllik, hogy az ellenséget *Májland* körül meg-verték volna, 3000 embereit rész szerént meg-ölvén, rész szerént meg-sebessitvén, rész szerént pedig el-fogdosván.

Azt is hirtelik, hogy egy *Angliai* flotta, a' rajta lévő sok katonasággal, *Nizzához* érkezett volna meg, a' melly, az addig elé nyomult ellenségnek, onnan másuvá menő utat fog eleibe szabni. — A' Cs. K. kassa, további felső rendelések vételéig, *Trientből Mántuába* vitettetett vizsza.

Mantuát Máj. 20-káig még nem kérték vala fel, de ha szintén fel-kérnék is, kérésekkel bizonyoson röviden fognának ki-jöni, mivel az oda való *Commandáns*, azon várat, az utolsó tsep vérig oltalmazni, parantsolatot vett.

A' *Pármái* Máj. 10-kán költ tudósítások szerént, a' *Frantziák* fő kvártélyok *Piácentzánál* van, a' kiknek a' *Pádus* vize mellett fekvő hadi seregeiket mintegy 60000 emberekből állani mondják.

A' *Modénai* igazgató széktől, a' *Frantzia* tábor vezéréhez menni rendeltetett *Gróf di S. Romano* *Piácentzába* meg-érkezvén, mind Gen. *Buonaportéval*, mind pedig, az igazgató szék *Commisariussával* *Salicettivel* beszéllett; de néki mind a' ketten nyilván meg-mondották, hogy nekik a' volna a' parantsolatjok, hogy a' *Modénai* fejedelemséget, úgy tartsák, és úgy bánjanak velle, mint az ellenség földivel a' hogy szoktanak bánni. Minekutánna pedig *Gróf di S. Romano* az iránt

kérdette volna meg őket, hogyhá tsak addig lennének tsendességben, mig a' *Párisi* Directoriumhoz, a' békesség meg-szerzéséért küldendő követek vissza érkeznék, mit kívánnának azért; erre azt felelték, hogyha nékiek 12 millió Fr. livert fognak fizetni. — Utoljára kelve a' *Piáccenzánál* lévő Frantzia tábor fő vezérével, úgy egyeztenek meg, a' *Modénai* Hertzeggel való fegyverfzűnés iránt, hogy mig a' békesség meg-szerzése végett az ő *Párisba* küldendő követek vissza jöhetne:

1) A' *Modénai* Hertzeg, a' *Piáccenziánál* fekvő Frantzia tábor kassájába, 8 napok alatt 6 millió livrát fizessen-bé.

2) Egy milliómat pedig, ökrökkel, lovakkal, és más egyéb életre tartozandó dolgokkal fizessenek-ki a' Frantzia tábornak. Mellyekre a' *Modénai* Hertzeg ámbár nehezen, de még is kéntelenítettett réá állani.

Bolognába is el-menvén a' Frantziák minden felöll való elé nyomulásoknak a' hire, az őket nem kevéssé ijesztette-meg; minekokáért a' Magistratus, Máj. 10-kén, rendkívül való tanátsot tartván, 12-ben a' Senatorok közül Gróf *Malvasiát*, Gróf *Caprarát*, és Procurator *Pistorinit*, *Modénán*, *Pármán* keresztül, a' végett küldették *Piáccenzába*, hogy az ellenség prédálását, arannyokkal válthassák-meg.

A' Pápa ő szentsége Máj. 9-kén *Terracinába* utazott vala el, óllyan rendelést hagyván maga után, hogyha a' szükség úgy kívánná, a' Status Congregatioja mindenekre nézve a' leg jobb módot igyekezzék fel-találni, de Kárdinál *Albáninak* jelen nem lételeben semmi meg-határozást ne tégyen. Azonban a' Kurirok *Bolognából*, *Ferrarából*, *Forte Urbanóból* és más helyekből rakásmentek egymás után, az az iránt való parantsolat vételiért, hogyha az ellenség a' Pápa ő szentsége Birodalma széleihez közelittene, mi tévők légyenek azon történetben. — A' Status Congre-

nál *utro* indithassák. — Az ezen flottához ki-rendelt Orvos Doctorok és seb gyógyítottok, a' Királyi Medicum Collegiumtól Máj. 13-kán *Karlskronába* küldettettek.

Spanyol Ország.

Az Udvari *Bétsi* Diárium *Spanyol* Ország fe-
löll rövideden ezeket közlette közelebbről a' ma-
ga olvasoival: hogy a' Frantzia Respublika kö-
vetje, *Perignon* Polgár Apr. 10-kén *Mádrítba* meg-
érkezhén, a' Frantzia Orzággal neutralitasban
lévő más Hatalmasságok követjei, oda lett meg-
érkezésének szerentséltetése végett, ötet azonnal
meg-látogatták, a' kinek a' Király, a' békesség
fejedelme által (*de la Paz*) egy gyönyörűséges szép
szekeret küldött ajándékba, azon szekér eleibe
fogatott, és ezen kívül más két lovagló lovakkal
egyetemben; Apr. 20-kán pedig *Perignonnak* pom-
pás Audientziát adott a' Király.

Hogy a' Király olyan parantsolatot adott
vólna ki, hogy minden ötödik ember, katonának
vitettessék, a' melly által a' maga szárazon
lévő trupjai 60000-rel fognának meg-szaporodni,
ezt igaznak írja lenni a' fennebb meg-nevezett
Udv. újság is. — *Cadix*, *Ferról*, és *Chartagena-*
ban is, az oda való ki-kötő helyek meg-erősít-
tések végett, az embereket katonának nagyon
vadáltszák. A' truppok pedig *Cadixba*, és *Gibrál-*
táron aloll a' *St. Rochusnál* fekvő táborba, ra-
kásra hordattatnak öszve. — — Hogy a' Pápa ő
szentsége, olyan értelmű *Bullát* adott vólna ki,
melly szerént sok rendes papi klastromok el-tö-
röltessenek, és egy városban is, egy szerzetes
Rendnek, egy papi klastromán kívül, több ne
engettessék, annak is hire van, a' *Bétsi Diarium*
szerént.

Elegyes Tudósítások.

Generál *Dümourieznek* nem régiben egy ilyen
tzimú munkájá jött ki *Hámburgban*: *Réponse du*

General Dümouriez au Rapport du Député Camus Mars 1796 à Hambourg. A' mellyben azt írja *Dümouriez*: a' magam hazámba való visszafutni nem akarásomon, egyetlen egy inditto ok vehetne erőt t. i. Hogyha én annak, mint ennek előtte, *Champagne* tér helyein tettem vala, még valaha egy olyan hasznos szolgálatot tehetnék, és ötet a' maga veszedelméből ki-szabadithatnám. — De én a' magam hazámat sokkal inkább szeretem, hogy sem azt kívánhatnám, hogy még egyszer egy olyan alkalmatosság adja elé magát. — Én az én Polgár Társaimnak, az ő igazságtalanságokat, és az ő háládatlanságokat meg-botsáttom. Az ő nyomoruságokat fájlalom; a' magok vitézi hireken és győzedelmeken örvendek; az ő ellen-ségeiket pedig, de nevezetesen azokat, a' kik közöttök vagynak, és másokat el-tántorittanak, utá-lom, a' kiknek gonolzságokan sohajtok, és hibá-jokan tünödöm. A' Tirannismuskat minden mod-jait utá-lom, a' szabadságot pedig imádon. Rövi-deden! Én Frantzia vagyok.

Az én egész utozásom, az én életem, az én tudományom, az én tapasztalásaim, rövideden az én egész lételem az én hazámé, és akár hol végezzem is el az én nyughatatlan életemet, és ámbár igazságtalanul üldöztessem is, még is az én sir halmom oszlopára, ezt lehet fel-írni: *Itt nyugszik egy Frantzia* (Ci-git un François libre).

Gallitzia.

A' *Lembergi* Máj. 19-kén irt tudósításaink szerént, egy stáfeta *Bétsből* 4 napok alatt érkezett-meg oda, Commandirozo Feldmarschal Gróf *Háronkourthoz*, mellynek meg-érkezésével egy-néhány Brigadákhöz azonnal olyan parantsolat küldtetett, hogy 10 Bataillonból való gyalogság, és két Regiment lovasság, nap keleti és nap-nyugoti *Gallitziából* azonnal *Olasz* Ország felé induljon, a' hová való indulásra e' következő Regimentek vettének parantsolatot: a' *Chuféből*

gatioja 10-ben öfzve gyűlvén, mindeneknek elötte azt végzették-el magok között, hogy a' Pápa öfzentségének, a' haladék nélkül, *Romába* való visszfa jövetelének szükséges vóltát, mind a' nép vizafztalására nézve jelentsék meg, mind pedig a' Status Congregatiojában való tanátskozások meg-hatarozások végett. Melly iránt küldett követet, a' Pápa öfzentsége, azon válafzfzal botsáttott visszfa, hogy a' közöséges kívánságot tellyesíteni fogja, a' minthogy Máj. 12-kén *Romába* szferentsésen visszfa is érkezett. Ez után Congregatio tartattatván, annak végezésével, *Bolognába Ferrarába*, és a' határ szellen lévő minden Commandánsokhoz Kurirok küldettettek-el. Azonban a' jövő járó Kurirok egyik a' másiknak adják az ajtot, óllyan szorgalmatosok, a' köz jó fenn maradhatása munkálodásában. A' meg-történhető szferentsétlenségnek el-távoztatására nézve, *Lorettóba*, óllyan parantsolat küldettett, hogy az ottan lévő kintset fel-pakolván, más bátorságosabb helyre vinni el ne mulassák.

Cs. K. Minister, Kárdinal *Hzán* a' közelebb múlt hónapnak 12-kén *Romából* ki-indulván, *Ancona* felé vette vala az uttyát, hogy onnan *Triestbe* hajokázzék, de az uttyába hirtelen betegség találván, *Romába* kéntelenítettett visszfa menni.

Máj. 17-kén, Olasz Országból küldött tudósításainkból pedig azt olvassuk: hogy Gen. *Masena* azon hónapnak 11-kén ment volna bé 600 embereivel *Májlandba*; a' Tzitadella meg-vételire, mellyben 1500 emberekből álló örizet van, 's egy-néhány ezer embereknek hozzája való jövetelire várakozik.

Generál *Buonaporte*, *Cherascoból* Apr. 26-kán, egy Proclamatiot tétetett közönségessé, mellynek tartása szferént azt kívánja, hogy Olasz Országban az igazgatás modja, azon módon, és nyelven folytatodjék, a' mint 1792-ben a' Cs. *Niederlandba* folytatták vala. — Ezen Proclamatiojában arról kívánja továbbá bizonyossá tenni a' Népet,

hogy velek nagy szívű ellenséghez illő módon bánni, javokat akarni, és nekik attyokfia akar lenni. —

A' *Turini* levelek szerént a' *Spanyol* követ Máj. 8-kán *Tortonába* a' végett ment Gen. *Buonapartéhoz*, hogy vele, a' *Pármai* Hertzegnek békességet, és neutralitást szerezhessen, 12-ben nem érkezett vala még meg *Turinba* a' *Spanyol* követ, és hogy fel-tett tzeljában miképpen boldogulhattott, azt még tudni nem lehet. — Az Ország védelmezésére fel-költ *Tirolisi* lakosok, Gen. *Beaulieunak* oda lett menetelivel nagy vezérre tette nek szert.

Frantzia Ország.

Azon világosságra jött, és elejít vett *Párisi* öszve esküvés historiájának, mellyről a' közelebb ment Kurirban is emlékeztünk vala, az a' rövid summája: hogy az öszve esküdtek a' város kapujit, a' Kints Tár, és a' pénz verő házat, minden magazinumokal egyetemben el-akarták vala foglalni, az 1793-beli *Anarchiai* állapotot pedig publikálván, a' Directorium, és a' két Tanáts tagjainak meg öldöklésekre jelt akartanak vala adni. — E' felett minden Tisztviselőkről, a' kik valakinek leg kissebb parantsolatot adhattanak is, nem külömben minden idegenekről is azt végzették vala el magokban, hogy azokat is mind egy lábíg meg-öljék. Már a' nyomtatott papirosaik kézzen is vóltanak, mellyekre nagy betükkel a' vala nyomtatva: „*Az 1793-beli Constitutio, szabadság, és a' közönséges Jó!*” Más rendbéli pedig azt lehetett olvasni: „*Mind azok, a' kik magoknak mások felett való hatalmat tulajdonítanak, a' szabad emberek által ölettessenek-meg.*” — A' lárma harangazás, és a' zenebonáskodok öszve gyűlések felett, a' városnak már minden osztályáiban meg-egyeztének vala, melly végre zászlók is készítették, ezen réájja való irással: „*Az 1793-dik esztendőbeli Constitutiót jelenti.*” — Ezek

felett, az öfzve-esküdtek az ármádia iránt is gondoskodtak vala, azon fortélyt határozván meg magok között, hogy az oda menni akaro férjfiak, afzfzony ember köntösbe öltözvén, mintha polgári koronákat akarnának ki-öfztogatni, a' képpen lopják bé magokat a' táborba, és a' katonák között, pénzt és bort böven öfztogassanak ki, mellynek alkalmatosságával, a' testi gyönyörűséggel tilalmas módon gazdálkodo afzfzony emberek által is el-tántarittatván, a' refzezség által pedig meg-tébojitatván, annak alkalmatosságával irtoztató rágalmazó nyomtatványokat öfzizának-ki s. a' t. A' közelebb múlt hónapnak 16-káig azon *Klubból*, már 18 koriféusok fogattattanak vala el, a' kik felett való Processus immár el-kezdettévé, folyamatjában vagyon.

Midön a' *de la grande Troanderie* nevezetű uttzában lévő nagy házat, mellybe, az öfzve esküdtek gyülekeztek vala, egy Generálnak vezérlése alatt, reggeli 11-óra tájban, egy lovas sereg környül vette vólna, valamelly afzfzony, az ablakból ki-tekintvén, azt kiáltotta vala ki, hogy a' kinek az élete kedves, senki meg ne próbálja, hogy a' házba bé mennyen, mivelhogy mindeneknek pistoljak vólna a' kezekben; de erre a' katonák meg nem ijedtenek, hanem a' házra todulván, annak ajtaját bé-rontották, és az öfzve eskütteket benne meg-találták. — *Drouetet* midön a' katonák meg-fogták vólna, azt mondotta nekik, *hogy ők Tirannusnak szolgálnak. Drouet* pedig a' maga el-fogattatása alkalmatosságával *Laignelotot*, és még egynéhány öfzve eskütteket felestökömre magához hívott vala. — *Babeufat*, a' *Huchette* nevezetű uttzában fogták-el, egy *Bou-narotti* nevezetűvel együtt, a' kik a' Justitz és Polizei Ministerhez vitettévé, a' leg első *examinaltatásokat* ott állották-ki. — *Babeuf* az iránt kérdettévé-meg, mitsoda elzközekkel élt vólna, a' mostani igazgatás, és törvényt tévő szék ellen való öfzve esküvésre? azt felelte réájja; *hogy őllyannal, a' millyennel a' Tirannusok ellen szq*

badon élni lehet, és bátran megvalotta azt, hogy ő magában azt végzette vólt vala el, hogy Frantzia Országban, minden Tirannusokat semmivé tégyen; az 1793-dikbeli Constitutiót helyre állítsa, a' melly csak egy szabad néphez illendő. Mellyek után az el-fogattatott személlyek, az osztályok fog házaikba fogságra vitettettek, és a' magok tselekedeteknek jutalmát ottan várják.

A' *Párisi* Máj. 12-kén irt levelek, szerént az ösze esküdtek klubjából, a' következő személjek fogattattanak-el: a' *St. Menehouldi Drouet* nevezetű hires posta mester, a' ki a' mostani 500 személjeből álló Tanátsban Deputatus vala, a' kinek papirossai mind el-petsételtettek. A' *Vendei* régi Generál *Rossignol*. A' vólt Nemzeti Gyűlés tagjai *Ricord* és *Laignelot*. Újság iró *Grachus Baboeuf*. Vólt Hadi Secretariusok *Germain* és *Darthes*. A' *Lebon Josef* Secretariussa *Antonelle*. *Charles Abbas*. *Badier* és *Amár* két Exdeputatusok pedig el-szöktének.

Cath. Belgium.

Brüffelből Máj. 14-kén írják: hogy azok az akadályok, mellyek miatt, a' *Skáldis* folyó vizén való hajokázás eddig akadályoztatik vala, a' Directoriumnak állhatatossága által el-hárítottat vólna; és hogy a' Frantzia 's *Batáviai* Respublikák között való Tractának végre való hajtását lehetne várni. — Nem régiben a' *Prussziai* zászló alatt, *Antverpiából* 5 napok alatt érkezett-meg egy kereskedő hajó, melly is *Hámburgban* a' *Leager* özvegye portékaival terheltetett vala meg. A' közelebb múlt szombaton is két *Dónus* hajók, *Antverpiába* meg érkezvén, mint bizonyost, úgy erőssítették azt, hogy *Bliessingnél* már minden akadályon kívül lehetne utazni. — Azt hirtelik, hogy a' *Svétziai* és *Dániai* ki-köő helyekben, mint szintén *Hámburgban* is, mint egy 10 — 12 meg-terhelt hajók vólnának, mellyekkel *Antverpia* felé akarnának indulni; melly szerént a' *Hob*

lándusok által vitetendő északi termelésekre továbbá szükségek nem lenne.

Az északi ki-kötő helyekben jövő járó *Angliai* hajoknak száma igen nagy lévén, arra való nézve olyan rendelés tétetett, hogy az ellenség *Ostendére* nézve fel-tett tzéljában meg-akadályoztathassék, a' *Nieuporté*, és *Ostendei* őrizetek meg-erössittessenek, és oda a' leg keményebb hadi eszközök vitetessenek.

A' *Skáldis* Departementuma Administratioja, 19 abbatiaknak, és klastromoknak jofzágaikat, jövedelmeiket, azért sequestráltotta, mivelhogy a' Nép Repraesentansai által meg-határozottatott időben, a' magok jövedelmeikből adando segedelmet meg nem adták.

Ezen a' városon (*Brüsszelen*) még mind hordják kereztül az ármádiához, az életre tartozó szükséges dolgokat, hadi fogyvereket, ágyukat, és a' Requisitioban el-vejt Remonda lovakat. — Az életre tartozó dolgoknak meg szerzéseket és elhordásokat, úgy az öltözetre való ruházatok kézbe való szolgáltatásokat is, a' *Brüsszeli* kereskedők vállalták magokra. Minthogy pedig ezen kereskedők, olyan contractusra léptenek, hogy az általak szereztetendő, és kézbe szolgáltatando portékák, nékik pengő pénzüll fizetessenek-ki, és ámbár az egyesült Departementumok, a' kész pénz meg-szerzésében nagyon igyekezzenek is, de még is arra, annak szükvólta miatt szert nem tehetnek, azért a' *Liferansok* is a' magok contractusai-
saiknak tellyesitésekben nem igen szorgalmatosok.

A' *Luxemburgi* Provintziában vólt, és Requisitio alá vétetett, de az előll el-szökött ifjak, még mind az oda való erdőkben bukálnak, és az ő fel-keresésekre ki-küldetett személjek, fel-tett tzéljokban tellyességgel nem boldogulhatnak. De a' szabadság fája árnyékában nyugodni kívánó, Belgiumi Nép, a' maga keményen való el-nyomattatását továbbá nem titkolhatja-el, a' melly

már is annyira meg-keserítette őket, hogy csak nem kétségben esnek a' miatt.

A' *Brüsszel* utzáiba, szerte széjjel, a' falakra ilyen értelmű, nagy betűkkel nyomtatott tzedulákat ragasztattak vala-fel: *Itten az Olasz Országgi gőzedelem hire, éppen olyan kedves, mint Párisban a' millyen kedvességben a' Mandaták vagnak.* — A' *Municipalitas* azokat le-szedettétvén, annak szerzője ki-keresése végett rendelést tett.

Egy más Máj. 14-kén költ *Brüsszeli* levélből pedig ezt olvassuk. Hogy minekutánna Gen. *Jourdán* azt észre vette volna, hogy a' Cs. K. truppoknak a' volna a' fel-tett tzieljok, hogy a' *Rénus* jobb partya mellett fekvő minden Frantzia posztokra, egyfzeribe réájok üssenek, *Kolonia* és *Bonn* között pedig a' *Rénuson* keresztül menni meg-probálják, és az utánn a' *Düsseldorfi* seregek, és a' bé sántzolt *Oberbileki* tábor felé nyomuljanak, olyan rendelést kívánt tenni, hogy az *Austriai* seregek azon fel-tett tzieljokban ne boldogulhasanak. És hogy Gen. *Jourdán*, a' maga *Hundsrückennél* lévő táborának forposztyait is megerössítvén, minden ottan fekvő lovas seregeivel elébb nyomult volna. — És hogy Frantzia Országának régi határ széleiről, külömbkülömbféle corpusok mennek naponként *Luxemburgan* keresztül *Hundsrücken* felé. — A' *Koloniai* Máj. 14-kén költ levelekben pedig a' vagon: hogy Gen. *Jourdán*, *Hundsrückennél* jó állapotban hagyván a' maga táborát, *Trierbe* ment, és ottan, a' *Rénus* mellyéki Frantzia tábor kommandirozojával, Gen. *Moreauval* konferentziát, azon városban lévő más 12 Generálokkal pedig egynéhány versbe tartott volna hadi tanátsot, a' kinek parantsolatjára *Hundsrückenbe* kemény ártilléria vitetett volna. E' tájjékán a' Mandaták a' magok válorokból 92 pro Centot veszelztettek el. — *Koloniában* két könyv nyomtatok azért árestáltattak, mivel a' Respublikánusok ellen, valami irást adtanak-ki, a' kik mind addig arestomba fognak maradni, mig azon

írás szerzője, hogy ki-lett légyen, azt meg nem mondják.

Batáviai Respublika.

A' közelebb múlt hónapnak 17-kén. *Schim-melpennink* nevezetű Polgár, a' Nemzeti Gyűllésnek Praesidensi hivataljába bé-iktattatván, az utánn tsak hamar a' Nemzeti Gyűllés előtt, azt a' kedvetlen hirt beszélette elé, hogy azon napnak reggelin, a' tengeri dolgokra vigyázó Commissio, ötet az iránt tudósította volna, hogy a' *Norvégia* felé evező Eskadronnak egy kisdeg osztálya, az *Anglusoknak* 10 hajóra bukkant volna. A' *Hollandiai* osztály tsupán tsak egy 36 ágyus fregattából, és ezen kívül még három hajokból (*Brick*) állott, mellyek közül a' 36 ágyus fregattát egy *Brickei* együtt az *Anglusok* el-fogták, a' más két *Brickek* pedig, minekutánna a' rajta való munitiok, a' veszedelemből ki-szabadittatnak volna, el-süllyeztettenek. Ugyan ezen ülésben jelentette-meg a' Nemzeti Gyűllés fennebb meg nevezett Praesidense azt is, hogy néki a' *Dániai* Király Ministere, a' maga Udvarának, az az iránt való kedvetlenségit jelentette volna ki, hogy némelly *Angliai* hadakozó hajók, a' *Norvégiai* kikötő helynél lévő *Hollandus* és *Frantzia* hajókhoz olyan formálag viseltettenek, hogy ő azoknak tselekedetekért az *Angliai* Ministeriumnál bizonyoson panaszolni, azon Királyi kikötő helynek pedig bátorságba való helyheztetése végett, egy *Dániai* Eskadront, hadi fegyverekkel jól kifog állittatni. Ezekutánn a' Generál *Beurnonville* levele olvastatott-fel, a' mellyben ő, az arra mentől hamarább tejendő meg-határozást kérte-ki; mellyre a' Nemzeti Gyűllés azt végzette, hogy a' *Batáviai* ármádiákra való fő réa-vigyázás ezen Generálra bizattattassék, mindazonáltal 5000 embereknek mozgások iránt való rendelést, tsak a' Nemzeti Gyűllés tehessen.

A' Máj. 19-kén költ *Amsterdami* levelek szerint, az oda való tsendesség, ismét helyre állított, és a' fel-ládzattok, a' nélkül, hogy réájok valamelly katonai erő fordított volna, újlag le-tsendesítettének. A' *Hárlemi* Garnison ugyan ilyen rendelést vett vala, hogy az *Amsterdami* fel-ládzadtak le-tsendesítésekre, *Amsterdámba* mennyen, és e' már a' maga fele utját meg is tette vala; de már szükség nem lévén réájja, a' visszsa menetel iránt újlag parantsolatot vett.

Az örökös Helytartó Jofzágainak Administratiojára a' Nemzeti Gyűllés 5 személlyeket rendelt-ki, kik is név szerént ezek: *Lamsweerden*, *Moddermann*, *Sorsbeck*, *Aufmarts* és *Hermenberg* Polgárok.

Frantzia Minister *Noel*, két huzár tisztekre szólló passust vett, a' kiknek az a' rendelések, hogy *Geldriába* pengő pénzt vigyenek.

Svétzia.

A' Máj. 13-kán irt *Stockholmi* levelekből azt olvassuk: hogy *Pétersburgból* azon a' napon érkezett volna meg egy Kurir, a' kiről azt mondják, hogy magával azt a' jó hirt vitte volna oda, hogy a' *Svétziai* és *Muszka* Udvarok között való barátság, és egyet értés, ismét helyre állított volna, melly hirt az is bizonyossá tenni láttatik, hogy *Obéster Rosenstein* is, az alatta lévő flották iránt, békességet jelentő Királyi parantsolatot vett vala Máj. 12-kén. — Igazzá téfzi továbbá ezen hirt az a' hivatalbeli tudósítás is, melly szerént az oda való *Börsében* (Aruló helyben) közönségesen ki-hirdettetett, hogy a' kereskedők, a' magok kereskedéseket, minden leg kissebb veszedelmen kívül folytathatják.

De ezek ámbár mind igazoknak lenni tartottassanak is, mindazonáltal még is úgy igyekeznek, hogy a' hadakozó nagy flotta ilyen készen legyen, hogy Máj. 24-kén a' merre akarják, azon-

egy Bataillon; a' *Kheil*, *Olivier Walliséből* hasan-
lóképpen egy Bataillon; a' *Kolloredo Jóseféből* a'
harmadik Bataillon; a' *Devins*, *Alvintzi*, *Benjovsz-*
ki, *Antal Hertzeg*, *Sztáray*, és *Nádasdi* Regiment-
jeiből mindenikből egy egy Bataillon. Ezek mel-
lett a' *Modéna*, és a' *Levéhner* lovassai. — Ezen
sebessen való utra indulásnak, a' *Sárdiniai* Ki-
rállynak hirtelen való békesség kötésit tartják okul
lenni.

Hadi Történetek.

A' Máj. 25-kén költ *Roverbelloi* tudósításaink
szerént, az ellenség egynéhány versben a' *Máj-*
landi erősségre réájja rohanván, az abban lévő
Cs. K. truppoknak jó magok viseletek által mind
annyiszor nagy károkkal vízfza verettetenek. —
10000 emberekből álló két Kolonnéi az ellenség-
nek, *Crema* felé indultanak, egy más jó forma
nagyságú serege pedig, *Bresciára* vágyván; azért
a' Cs. K. ármádiának commandirozó Generálja,
a' *Torboleba* lévő truppok osztályait *Riva* és *Lo-*
drona felé állította-ki, és *Peschierával* is által el-
lenben, egy jó kemény sereget helyheztetett. —
Az Olasz Országi truppok meg-erössítések végett
utra indult truppok közül, a' *Jélachich*, *Mitrovsky*
és *Kheil* Bataillonnyai immár meg-érkeztek.

* * *

Ho *Barna!* Eb a' talpát, ne sies óllyan erős-
sen — álj meg egy kevésse. — Hát nem juté eszed-
be, hogy a' fél esztendei szolgálatod ideje, ma
hólnap ki-telik, és a' lábaidon lévő patkok ke-
ményen meg-vásván, azok helyett 4 hét mulva
újokat kellene verni; erre pedig mindenütt, de
főképpen itt *Bétsben siklus* kell. Azért, hogy a'
Magyar Kurir É. Olvasoinál való szolgálatodban,
a' közelebb jövő fél esztendőben, annál kevesebb
fogyatkozás essék, tartsd a' táskád, és a' *Magyar*
Kurir É. Olvasoihoz vidd-el ezt a'

Tudósittást.

Hogy a' kik, a' te szolgálatoddal továbbra is élni akarnának, azok magokat *Bétsben* a' fő *posta hivatalnál* leveleik által, ideje koránt jelenteni ne sajnálják, azon levelekbe zárván, a' te fél éfztendeig teendő szolgálatodnak is méltó jutalmát egy 5 forintos Banko tzedulában, meg kérvén őket egyzersmind arra is; hogy a' magok legjobb titulossokat, és a' posta statiokat olvasható képpen meg-irván, a' magok *Bétsbe* küldendő levelek borittékjára ne sajnálják ezt is réá irni: *pro Magyar Kurir*. Illyeténképpen az újságok borittékjai jó moddal, idejen el-készítettetvén, a' jövő fél-éftendő kezdetével, te is a' serény gazdáid szolgálatjokba azonnal bé-álhatsz. — De adjod egyzersmind azt is tudokra a' mostani gazdáidnak, hogy ámbár most a' *Magyar Kurir* nintsen itthon, hanem a' maga egészsége meg-erössítésére nézve, a' *Füredi* feredőn van; de mindazonáltal ezen föllyó hónapnak közepire, vagy még ennél is későbbre, ezen hónapnak 20-kára (a' *Filozofusok* értelmek szerént (a), minden bizonnyal talám) haza fog jöni; azért a' kik az alatt, hozzá akarnak irni, leveleiket egyenesen *Bétsbe* utasíthatják. — Továbbra pedig, tedd őket egyzersmind arról is bizonyossá, hogy te addig is, mig a' *Magyar Kurir* meg-érkeznék, minden héten kétszer, a' hordani szokott bágásiáddal, minden contrabandon kívül utra készítettetvén, a' magad kötelességedet tellyesíteni fogod. Na lodulj már. — *Tzo Barna!*

(a) *A' következő történet szerént való dolgokról, nintsen meg-hatarozott igazság.*